Abhangigkeit des Betrags der Zentripetalkraft voard
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Fadenldange

(Stopfen-) M asse

Benotigte Materialien:

- fertiges Messgerates
- ein weiterer Stopfen, etwas Faden und vier 50g-Gewe

Vermutung:

Wir vermuten eine ganz einfach Proportionalitat!iewimmer...)
Bei doppelter Stopfenmasse sollte die doppelte Zigettalkraft
benttigt werden, wenn Rotationsgeschwindigkeit unadenléange
gleich bleiben.

Wir haben nur ein Problem mit der Rotationsgeschdiigkeit, denn
die einzustellen ist nicht so einfach (geht abertindich auch).
Abhilfe schafft diese Uberlegung: Wir messen fineifeste
Fadenlange die Umlaufzeit far einen Stopfen bei zvaagehéangten
Gewichten. Hangen wir nun einen zusatzlichen Stopéen, aber
gleichzeitig auch zwei zusatzliche Gewichte, solsmlgerade
wieder die gleiche Umlaufzeit herauskommen!

Durchfihrung:

- Hangt zwei Gewichte ein und messt fur zwei versdleire
Fadenlangen die Umlaufzeit eines Stopfens. Notieutth die
Ergebnisse.

- Wiederholt das Experiment mit vier Gewichten beieiw
Stopfen und den gleichen Fadenldngen. Vergleiche di
Umlaufzeiten beider Teile!

Diskussion:

- Uberlegt euch, was das heiRt und notiert die Abh#égkgit!



